

Диссертационный совет Д 003.076.01

Отзыв на автореферат диссертации

Скрябиной А.А. “Концепты ДЬОЛ ‘СЧАСТЬЕ’ – СОР ‘НЕСЧАСТЬЕ’ в якутской лингвокультуре”, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. «Языки народов Российской Федерации (якутский язык)». – Якутск, 2021. – 24 с.

Представленная к защите диссертация посвящена комплексному изучению концептов ДЬОЛ ‘СЧАСТЬЕ’ – СОР ‘НЕСЧАСТЬЕ’ в якутской лингвокультуре.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые на материале лингвистических данных, фольклорных и художественных произведений предпринято комплексное лингвокультурологическое изучение якутских концептов ДЬОЛ ‘СЧАСТЬЕ’ – СОР ‘НЕСЧАСТЬЕ’, в результате которого определено их место в концептосфере якутского языка, описаны образные признаки рассматриваемых концептов, выражающих своеобразие национального менталитета и мировосприятия.

Диссертационная работа имеет удачную структуру, позволяющая максимально решить поставленные задачи. Во введении раскрывается актуальность выбранной темы, определяются объект и предмет исследования, цель и задачи, указываются научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе диссертации рассмотрен понятийно-терминологический аппарат исследования к определению понятия концепта в лингвистике, его структуре и методам исследования. Вторая глава посвящена лексико-семантическому анализу лексем счастье и несчастье на материале лексикографических источников, проведены этимологический, компонентный анализ, ассоциативный эксперимент, установлены ядро и периферия слов-репрезентантов рассматриваемых концептов. В третьей главе проводится

исследование концептов ДЬОЛ ‘СЧАСТЬЕ’ – СОР ‘НЕСЧАСТЬЕ’ на уровне понятийной части устойчивых словесных комплексов как фразеологии, паремиологии, а также на материалах фольклорных и художественных дискурсах. Подробно рассмотрены образные признаки в структуре исследуемых концептов в якутском языке. Все это убедительно проиллюстрировано на фактических примерах.

В заключении подведены основные итоги и результаты проведенного научного комплексного изучения концептов ДЬОЛ ‘СЧАСТЬЕ’ – СОР ‘НЕСЧАСТЬЕ’ в якутской лингвокультуре, отмечены некоторые перспективные стороны дальнейшего исследования.

Основное содержание и результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в авторских печатных работах и в автореферате диссертации, в том числе 5 публикациях в изданиях перечня ВАК РФ, а также в форме научных докладов, в выступлениях на конференциях различного уровня.

Как коллега, я знаю соискателя давно, ее научные интересы и публикации. Во время аспирантуры проходила повышение квалификации, обучаясь в Международной научной школе по когнитивной лингвистике с участием ведущих ученых России в г. Бишкек (Республика Кыргызстан), Москва, в результате которых Алевтина Афанасьевна успешно окончила аспирантуру с представлением на защиту. Человек работоспособный, ответственный. Поэтому, я считаю, что её диссертация представляет собой самостоятельное и законченное исследование с использованием современных методов и приемов, обладающих несомненной теоретической новизной.

Для обсуждения на защите предлагаю обратить на следующий вопрос: содержит ли в структуре семантики концепта ДЬОЛ ‘СЧАСТЬЕ’ значение *дорога* как в других тюркских языках?

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационная работа А.А. Скрябиной «Концепты ДЬОЛ ‘СЧАСТЬЕ’ – СОР ‘НЕСЧАСТЬЕ’ в якутской лингвокультуре», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации (якутский язык)», соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842», а её автор, Скрябина А.А., заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук,
ведущий научный сотрудник отдела
якутского языка Института гуманитарных
исследований и проблем малочисленных народов
Севера СО РАН

677027 г. Якутск
ул. Петровского, 1
тел. 8914-102-26-54

Дьячковский Федор Николаевич

